

2014年7月30日 星期三

编辑：吴志明 组版：张婧 校对：屠国标

公民态度

甬上辣评

近日，河南濮阳有群众反映，当地大力建设高档“公务员小区”，而价格只有市场价的一半。

新华社记者调查发现，涉事楼盘确为当地面向市直单位公务员定向开发的商品住房。当地机关事务管理局表示，小区建设属商业行为，各种手续齐全，愿意接受社会各界监督。

(7月29日新华网)



漫画 朱慧卿

公务员小区白菜价是权力自肥

价格只有市场价的一半，这座“手续齐全”的低价公务员小区格外扎眼。尽管当地回应称，公务员小区完全是市场化运作，政府没有插手，但事情显然并没有这么简单。

在濮阳机关事务管理局与房地产公司签订的《委托开发协议》中显示，事务管理局“负责公务员小区项目的立项、报批”，并包括“协调有关政府部门减免相关费用等事宜”。这样一站式服务的待遇，并不是一般开发商所能享受到的，而白菜价高档小区的背后，更让人怀疑有关部门是否为了降低购房成本，慷公家之慨违规减免各种税费。此外，小区位置最好的“楼王”——两栋大户型小高层，必须“到了一定级别才能购买”，被市民称为“市长楼”、“县长楼”，这违背了正常的市场规律，俨然权力拥有者

按照行政级别排排坐、分果果。

仔细想想，开发商宁愿放弃高利润，接收利润不超过3%的“苛刻条款”来承建公务员小区，显然不符合追求利润最大化的资本天性。其间有没有利益的交换，开发商是否拿到了可供日后变现的“权力期货”，上级部门不妨好好查一查。即便如机关事务管理局人士所言，开发商最大的收益就是品牌效应，“给政府机关单位定向开发楼盘，对他的社会美誉度是有提升的”。如此用公权力形象为企业广告代言，也是为行政伦理所不容，是另一种意义上的“权钱交易”。

有一个细节值得关注，开发该小区楼盘的濮阳市安居房地产公司，其两个法人股东之一，正是濮阳市机关事务管理局。中央曾三令五申，“包括各级党委机关和

国家权力机关、行政机关、审判机关、检察机关以及隶属这些机关编制序列的事业单位，一律不准经商、办企业”。因此，除了经国家授权的机构或部门外，机关法人原则上禁止投资公司成股东。濮阳市机关事务管理局作为政府部门入股经商，属于典型的违规行为。被诟病的高档“公务员小区”，实际上就是权力下的蛋。有关部门打着市场化的旗号，玩“自己开发，自己建设，自己受益”的自摸一条龙，是利用政府权力给公务员转让利益。

眼下，除了对濮阳“公务员小区”背后的违规问题进行调查并处理外，更亟待建立起有效的制约机制，保障政府职能在制度的轨道运行，从而堵塞一切近水楼台先得月的权力自肥，让权力真正为广大公众而不是少数人服务。

张枫逸

热点聚焦

网友为何吐槽“不知沙县小吃”

关于万庆良，广州城流传着太多段子，尤其是他各种“不食人间烟火”的笑话。比如2012年5月，万庆良到相关部门去了解打击欺行霸市工作，相关负责人介绍说，他们刚刚打掉一伙以暴力手段非法控制沙县小吃店食材供货渠道的犯罪团伙。万庆良不解地问：“什么是沙县小吃？”(7月29日《第一财经日报》)

对于如此一条消息，相对于网络上的热烈揶揄，我更愿意保持谨慎的观察态度。毕竟，虽然消息是由万庆良曾经的部下所曝出，但因仅是一方陈述，真实性到底有多少，值得考量。

恰缘于此，真正值得厘清的是“不知沙县小吃”背后的民众情绪。为什么许多网友会不加思索地选择相信新闻，并大吐

心中块垒？显然与万庆良的言论姿态不无关系。譬如，万庆良曾对媒体表示，年轻人租房也可以，他自己至今还住在政府宿舍，每月缴租600元，但网友很快指出，万庆良租住的珠江帝景是临江豪宅小区，其住处的房子市场租赁价格最少每月4000元；再譬如，报道显示在被组织调查的前几天，万庆良还会去大吃大喝。当万庆良一再以某种做作和奢靡的形象出现，公众自然会执拗地相信他“不知何为沙县小吃”。

从以上角度来讲，网友吐槽“不知沙县小吃”，是以一种夸张舆论的方式，羞辱了“伪作秀官员”。官员需不需要作秀？时至今日，答案当然是肯定的。一个总是刻意与民众保持距离的官员，终

归不是社会所需要的；但作秀离不开前提条件：真诚和良性的互动。对应到万庆良身上，其所作所为不免与此背道而驰。他不知租房成本之高，却作秀鼓励年轻人去租房；他公然进出奢靡场所，却作秀激情高昂地宣称要清廉。作秀虚假至此，难免令人失望。

讨论不妨延伸得更远一些：为何“伪作秀”会产生，并大行其道？倘若细究，支撑起官员“伪作秀”行为的，是系列的现实因素，其中最重要的仍是对自己负责制。开放的年代，倒逼官员必须表现出与民众的亲近感，但行政体制内的对自己负责制，又决定了一些官员不愿真正深入民情民瘼，于是作出种种“走样”的作秀方式。

王聃

社会观察

出现“纸井盖”因缺乏敬畏意识

千余米道路、21个井盖，多处破损，部分竟碎裂成渣，一踩就破。“原来越来越薄的不止是手机，还有井盖”，近日，湖北武汉市东湖高新区流芳一路附近居民发出上述感叹。记者实地探访发现，该路段一破损井盖最薄处竟然只有4毫米。

(7月29日《武汉晨报》)

井盖作为公共产品，承载着人们安全出行的需要。当井盖质量得不到保障的时候，公众的安全焦虑难免会加剧。一踩即碎的井盖，如何赢得公众的信任，又如何保障老百姓的生命安全？

从过往的经验来看，井盖“薄如纸”，无外乎三种原因。一是“先天不足”，井盖在生产过程中偷工减料，成为以次充好的“豆腐渣”；二是“后天变形”，井盖在

投入使用后过度开发和频繁使用，以致不堪重负；三是“年老体衰”，井盖超期服役，自然会隐患重重、危机四伏。

井盖质量安全关乎老百姓切身利益，既是一个技术活，也是一个良心活。井盖在招投标的过程中，有没有见不得人的利益输送？井盖投入使用之后，有没有进行合理保护？井盖出现安全隐患之后，有没有进行有效的“亡羊补牢”？只有及时查明事实、厘清真相，公众的疑虑才会烟消云散。

有学者指出，当前风险防范的突出问题是对关系个人的风险意识较强，而对关系到群体或社会的风险重视不够；对突发的、伤害性大的风险警惕性较高，而对缓释性的、无直接生命伤害的风险防范不

足。风险防范意识的淡漠，导致对井盖的评估、检测、修复乃至报废不及时，最终“眼看它薄如纸”。从这个角度上说，井盖的命运也是社会治理和公共服务水平的一面镜子。建设者、管理者只有树立“人命关天”的敬畏意识和“千里之堤毁于蚁穴”的风险意识，才能在各个方面和全过程确保井盖质量安全。

当务之急，是对“纸井盖”进行及时的修复和更新，将安全风险控制在最小的范围，为公众出行保驾护航。然而，如何从根本上杜绝“纸井盖”？只有加强权力约束，进一步压缩权力在法外运行的空间，进一步扩大社会监督和公众参与，提高违约成本，才能真正将风险防范落到实处。

杨朝清

●新华时评

遏制教育腐败 不能止于信息公开

近年来，招生舞弊、学术不端、基建干部落马等问题频出，为高校蒙上教育腐败的阴霾。教育部29日发布的《高等学校信息公开事项清单》力图从信息透明、权力监督的角度遏止教育腐败，颇为引人关注。

阳光是最好的防腐剂。回顾高校近年来出现的一些腐败现象和问题，根源往往在于信息不对称、权力无制约。此次出台的“清单”式管理，不仅要把之前公众想知道却无从知道的相关信息拿出来“晒一晒”，也是把高校目前边界模糊、规范不明的各项行政权力摆出来“整一整”。

根据清单规定，75所教育部直属高校要公布包括办学情况、财务资产及收费信息、人事师资信息、学风建设信息等10大类50项信息，并在所列信息制作完成或获取后20个工作日内公开。应该说，清单基本覆盖了高校应主动向社会公开的内容，并且从信息公开形式、第三方评估等方面都有了比较规范的科学设计。

需要指出的是，在当前教育腐败高发的严峻形势面前，仅仅做好信息公开还远远不够。对于高校而言，坚守治学的本分、摒弃浮躁的功利主义，不仅需要良好的学风、校风建设，更需要“去行政化”的创新管理体制机制。当前，国内高校借鉴国际先进经验，正在通过建设学术委员会、招生委员会等机构改变当前行政、教育、学术不分的治理结构，以此为契机，高校必须建立相应的运行监管和监督机制，真正把高校的权力关进制度的笼子。

教育行政主管部门也必须意识到，信息公开得到不到位、彻不彻底，关系到高校品牌和教育声誉。在简政放权、推动高校信息公开的同时，也要进一步加大教育督导与监督力度，一旦出现虚假瞒报的情况，应当发现一起查处一起，不手软、不姑息、不护短。

新华社记者刘奕湛、吴晶



有话讲

28日早晨7点50分，宁波首条定制公交线路——定制公交1号线准时发车。“比普通公交车明显快了许多。”乘客们都挺满意。所谓定制公交，就是为具有基本相同出行时间、上下车地点等出行需求的人群量身定制的公共交通服务。(7月29日《东南商报》)

点评：公共服务不等于排斥市场化，市场化不等于就是要多赚钱，它有时只需要多考虑市民的感受，给市民更多的参与、选择和决定的权利，就能带来更多的便利和效率，这是定制公交带来的启示。

日前有媒体曝光，在湖北武汉一家大型超市随机购买的5种大米中，有3种被检测出含有转基因成分BT63。记者28日从武汉市委有关部门获悉，武汉市委市政府为此成立调查专班，对全市所有大米种植基地、加工企业、作坊和超市展开排查，严控转基因大米流向餐桌。(7月29日《宁波日报》)

点评：转基因大米到底安全不安全，普通百姓一时半会儿也闹不明白，可不管怎样，请先给我们知情和选择的权利，让无所谓者尽情饕餮，心存疑虑的人可以躲避。吃进嘴里的东西，就别替我们做主了。

重庆北部新区有一条长约100米的“压缩人行道”，不仅没给附近的居民带来便利，反而增添几分危险。记者用iPhone5s为参照物进行测量，发现该道宽度刚好相当于3个手机的长度，仅有37.14厘米。(7月29日《华龙网》)

点评：胖子已经很苦逼了，现在连走路也受歧视，顾得了脚顾不了肚子，被逼着过界。万一遇到迎面而来的妹子，一不小心还得被啐一口，伤不起呀！